

## 《领航新中国 奋进新时代》

2018年4月24日至28日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在湖北考察。这是24日下午，习近平在宜昌市许家冲村便民服务室了解村党组织建设和便民服务情况。历史，总是在一些重要的时间节点标注一个国家和民族的前行刻度。

70年前的1949年，中国共产党领导人民取得了建立新中国的伟大胜利，中华民族从此开启了实现伟大复兴的历史新纪元。站在这个历史新纪元上，沈钧儒先生代表各民主党派向中国共产党祝贺28周年生日时说：中国人民之所以获得今日空前的胜利，原因很简单，就是因为有了共产党。而从美国回到北京的作家老舍先生到一所大学演讲时，用他的亲身经历告诉台下的师生：我在北洋军阀、国民党政府下生活过，那是压迫人的政府！我在美国住了好多年，那是富翁的天堂，穷人照样受剥削。我看清楚了，也想清楚了，只有在共产党领导下，才有这样好的真正为人民服务的政府！有了这样好的党，这样好的政府，中国一定会变得富强，人民一定能得到幸福。

时代是出卷人，中国共产党人是答卷人，人民是阅卷人。当年沈钧儒先生是回顾历史，老舍先生是展望未来，但他们的认识之深刻、判断之精准，超越了时代，直到今天仍让人们强烈地感受到历史的回响。新中国风雨兼程70年之后，领航中国的中国共产党以自己的奋斗和奉献印证了两位先生的判断，捍卫了自己的荣光，向人民交上了一份优异的答卷。

### 一、党的领导：“中国奇迹”背后的奥秘

让我们把历史的时针拨回到1949年。

赢得中国革命胜利的中国共产党人，接手的是一个什么样的烂摊子呢？在远东第一大都市上海，银行几乎被搬运一空，只剩下了“空壳子”；12000家工厂，只有30%能开工；库存的粮食只够全市吃半个月，储存煤仅够烧7天；数万名国民党溃军、惯匪、流氓，难以计数的难民、乞丐、无业游民使社会秩序面临严峻挑战，500多万市民每天需要的柴米油盐酱醋茶就是天文数字。所有这些难题，都严酷地摆在新成立的人民政府面前。

上海只是当时中国的一个缩影。1949年的中国，饱受帝国主义列强的肆意

欺凌，饱经战争的创伤和国民党反动政权敲骨吸髓的盘剥，可谓满目疮痍，遍体鳞伤，一穷二白。

面对此景，一个美联社记者从香港发出电讯说：这个国家太大了，又穷又乱，不会被一个集团统治太久，不管是天使、猴子，还是共产党人。上海的资本家在观望，有人宣称：“共产党是军事 100 分，政治 80 分，财经打 0 分。”在民主人士和知识分子中间，对中共能不能领导好经济建设和文化教育抱着怀疑态度的也大有人在。

中国共产党人不怕鬼，不信邪。毛泽东向全党发出豪迈的誓言：“我们不但善于破坏一个旧世界，我们还将善于建设一个新世界。”

斗转星移，70 年过去了。中国共产党人致力于建设的新世界如今怎么样呢？2019 年 7 月 23 日，一个美国专栏作家在《华盛顿邮报》网刊发文章说：在不到一代人的时间里，中国共产党将中国从贫穷的农业社会转变为工业化的中等收入国家，历史上没有一个国家能够实现如此迅速而持续的经济增长。这一经济奇迹赋予了中国政权的合法性，美国模式不是唯一选项。

对于新中国 70 年发展奇迹，我们不必一一列举，只需窥一斑而知全豹。2018 年，中国国内生产总值超过 90 万亿元，稳居世界第二位，平均每天 2466 亿元，而 1949 年中国的国民生产总值只有区区 600 亿元，形象地说，如今的一天，等于新中国成立时的 4 年。中国人均预期寿命 1949 年只有 35 岁，2018 年达到 77 岁，增加了一倍多，远超亚洲地区的 69.5 岁，也超过了全球平均的 72 岁，十分接近最发达的欧洲地区的 77.5 岁。杜甫当年“酒债寻常行处有，人生七十古来稀”的慨叹，早已成了如烟往事。

1949 年 9 月毛泽东在中国人民政治协商会议第一届全体会议的开幕词中预言：“中国人民的不屈不挠的努力必将稳步地达到自己的目的。”70 年后再回首，这个预言何等的自信、何等的准确！新中国 70 年，是谱写感天动地奋斗史诗的 70 年，是砥砺前行创造奇迹的 70 年，是中华民族以崭新姿态屹立于世界东方的 70 年。这 70 年，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中国人民实现了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃。

“中国奇迹”令世界感叹，同时也引起很多关注中国发展的人士对“中国奇迹”背后奥秘的探究。为什么中国在短短的 70 年中取得了如此巨大的发展？

为什么中国用短短的 70 年走完了西方资本主义国家几百年的现代化历程？

如果说真有什么奥秘的话，那就是因为有中国共产党的领导。正如习近平总书记所给出的答案：只要我们深入了解中国近代史、中国现代史、中国革命史，就不难发现，如果没有中国共产党领导，我们的国家、我们的民族不可能取得今天这样的成就，也不可能具有今天这样的国际地位。

这一深刻答案是怎么得出来的呢？追寻中国共产党 98 年特别是新中国 70 年的奋斗历程，就会发现，这一深刻答案鲜明地刻印在中国共产党艰难跋涉的每一步脚印中。

近代以后，中国一步步陷入民族危机的灾难中。为救国寻路、民族复兴，各种主义和思潮纷纷进行过尝试，但都失败了。是中国共产党的诞生，才改变了中华民族的命运。

在中国革命和建设时期，是中国共产党团结带领中国人民经过长期奋斗，完成了新民主主义革命和社会主义革命，建立了新中国，确立了社会主义基本制度，取得了社会主义建设的基础性成就，实现了中华民族从东亚病夫到站起来的伟大飞跃。

在改革开放新时期，是中国共产党团结带领中国人民进行改革开放新的伟大革命，开辟了中国特色社会主义道路，确立了中国特色社会主义制度，使中国大踏步赶上了时代，实现了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃。

在新时代，是中国共产党团结带领中国人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，推动党和国家事业取得全方位、开创性历史成就，发生深层次、根本性历史变革，中华民族迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃。

三次伟大飞跃以铁一般的事实证明：只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国，只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴。中国特色社会主义最本质的特征和最大优势是中国共产党领导。没有共产党，就没有新中国，就没有中国特色社会主义，就没有中国今天的繁荣和富强，就不可能全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族的伟大复兴。

## 二、守初心担使命：中国共产党能够成功的根本原因

1956 年 2 月，出席过中共一大的董必武回到上海一大会址参观时感慨万千，挥笔题写了 8 个大字：“作始也简，将毕也巨。”

1921年，中国共产党成立时，全国共有党员58名。对当时的中国来说，似乎什么也没有发生，报纸上也没有任何报道。然而，就是这么一个当时在社会上并没有引起多少关注的弱小政党，为什么后来能够发展这么迅猛？近代以后各种政治力量不可能完成的任务，为什么中国共产党就干成了？

多少年来，人们一直在探询这道历史留下的课题。

2019年，习近平总书记作出了这样一番回答。他说：“回顾党的历史，为什么我们党在那么弱小的情况下能够逐步发展壮大起来，在腥风血雨中能够一次次绝境重生，在攻坚克难中能够不断从胜利走向胜利，根本原因就在于不管是处于顺境还是逆境，我们党始终坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴这个初心和使命，义无反顾向着这个目标前进，从而赢得了人民衷心拥护和坚定支持。”

这一回答，是对中国共产党为什么能够团结带领人民，使新中国在短短的70年里迅速摆脱一穷二白、实现繁荣富强并跃升为世界第二大经济体，创造人类社会发展史上惊天动地的发展奇迹的精辟诠释。

新中国70年，就是中国共产党以自己独特的领导理念和执政方式践行守初心担使命的70年。

——始终坚持以人民为中心，依靠人民创造历史伟业。党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。习近平总书记在同荷兰威廉-亚历山大国王讲述中国梦时，曾动情地说：“虽然我们面临困难挑战、荆棘丛生，但我们有世界上最好的人民。我和我的人民心在一起、苦在一起、干在一起。”任何一个政党，要在历史洪流中脱颖而出，归根结底要看能否顺应人民的意愿，回应人民的期待。中国共产党的领导之所以能够成功，是因为我们党始终坚持以人民为中心这个根本政治立场，践行党的根本宗旨，始终把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标。在中国共产党的眼中，“以人民为中心”从来就不是抽象玄奥的概念，而是实实在在的行动和实干，独龙族脱贫的历程就是一个生动写照。只有6000多人的独龙族，主要聚居在云南省贡山县独龙江乡。当地地处深山峡谷，自然条件十分恶劣，一直是云南乃至全国最为贫穷的地区之一。2014年元旦前夕，贡山县干部群众致信习近平总书记，汇报了当地经济社会发展和人民生活情况。习近平总书记及时回信鼓励，而且始终关心挂念着独龙族的脱贫问题。“全面建成小康社会，一个民族都不能少”。经过4年的攻坚战，2018年独龙族整体脱贫。当

地群众再次给习近平总书记报告了喜讯，习近平总书记回信说：“让各族群众都过上好日子，是我一直以来的心愿，也是我们共同奋斗的目标。”“脱贫只是第一步，更好的日子还在后头。”老百姓是天，老百姓是地。同人民风雨同舟、血肉相连、生死与共，是我们党践行初心使命的独特理念，也是我们党战胜一切困难和风险的根本保证。

——锲而不舍，目标专一，坚持一张蓝图绘到底。守初心、担使命，最终要体现在国家富强和人民幸福上。为此，中国共产党从执政全国的第一天起，就把实现国家现代化作为长期战略目标，咬定青山不放松，任尔东西南北风。以毛泽东同志为代表的党的第一代中央领导提出了“四个现代化”的战略目标。邓小平同志从我国国情出发，提出了分三步走基本实现现代化的发展战略。1997年，在第一步和第二步战略目标提前实现的基础上，党的十五大提出了“新三步走”战略，把邓小平同志设计的“三步走”战略的第三步战略部署具体化了。党的十六大总结经验，提出在21世纪头20年，全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会的战略目标。到党的十九大，在全面建成小康社会、我们党第一个百年奋斗目标即将实现之际，习近平总书记不失时机地对我们党第二个百年奋斗目标进行战略谋划，提出了全面建设社会主义现代化强国的“两步走”发展战略：第一步，从2020年到2035年，在全面建成小康社会的基础上，再奋斗15年，基本实现社会主义现代化；第二步，从2035年到本世纪中叶，在基本实现现代化的基础上，再奋斗15年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。从提出“四个现代化”到“三步走”，再到“新三步走”，再到“两步走”，构成了一幅完整的中国共产党为建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴接续奋斗的时间表和路线图。有了战略目标，还要有具体计划。2015年3月全国“两会”期间，习近平总书记在和代表委员共商国是时说：“我正在集中思考‘十三五’规划。从时间上说，‘十三五’规划，是实现全面小康的规划，是实现第一个百年目标的规划。”新中国70年来，从“一五”计划到“十三五”规划，我们党坚持一张现代化蓝图绘到底，并根据发展阶段和形势任务的变化加以细化和完善，团结带领人民接力奋斗不停步，一任接着一任干、一年接着一年干，推动党和人民的事业不断前进。这是我们党治国理政的领导艺术和重要经验，也是外国政党非常羡慕我们党的地方。

——无私奉献，始终保持革命精神和奋斗精神。2019年3月22日，正在意大利访问的习近平总书记在回答意大利众议院议长菲科的问题“您当选中国国家主席的时候，是一种什么样的心情”时，目光坚毅，充满力量地说：“我将无我，不负人民。我愿意做到一个‘无我’的状态，为中国的发展奉献自己。”这个坦露心声的回答，体现了中国共产党人的无私情怀、无畏勇气和无愧担当。中国共产党的领导之所以成功，是因为共产党人在履行守初心、担使命的承诺中，始终保持和发扬了一往无前、不怕牺牲的革命精神和奋斗精神。“艰难困苦，玉汝于成”。中国共产党在民族危难中诞生，在血火考验中发展壮大，每一步都充满艰辛磨砺。为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。新中国70年来，王进喜、雷锋、焦裕禄、史来贺、钱学森、谷文昌、孔繁森、任长霞、吴仁宝、邹碧华、黄大年、王瑛、廖俊波、李保国、黄大发、张富清等无数共产党人，心怀“无我”的赤诚，秉持“不负”的信念，用自己的初心承载党的初心，谱写了一曲曲感人肺腑的赞歌，铸造了一座座巍然屹立的精神丰碑。一个无私的党，一个不负人民的党，一个“不忘初心、牢记使命”的党，才能始终站在时代前沿，汇聚起人民的磅礴力量，一往无前，从胜利走向胜利。

——发挥总揽全局、协调各方的坚强领导核心作用。中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，这是我们党成功实现领导的重要方式，也是我国社会主义政治制度优越性的一个突出特点。古人讲的“六合同风，九州共贯”，在当代中国，没有中国共产党这样一个坚强的领导核心是做不到的，也是不可想象的。毛泽东同志指出：“工、农、商、学、兵、政、党这七个方面，党是领导一切的。”邓小平同志反复强调加强党中央的集中统一领导、维护党中央的权威。党的十八大以来，习近平总书记反复强调，党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。在国家治理体系的大棋局中，党中央是坐镇中军帐的“帅”，车马炮各展其长，一盘棋大局分明。新中国70年来，党的领导核心作用体现到党治国理政的全部活动之中，贯穿到党领导经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设各领域各方面，中国共产党始终是全国人民战胜风险挑战的主心骨、顶梁柱。正因为如此，民族复兴的航船才能成功闯过各种急流险滩；我们党才能带领人民以压倒一切困难而不被困难压倒的气概，攻坚克难、化危为机，做到“青山缭绕疑无路，忽见千帆隐映来”，得到人民的信赖、拥护和支持。

### 三、重视自身建设：保持党的先进性和纯洁性的法宝

习近平总书记指出：“我们党为什么能够在现代中国各种政治力量的反复较量中脱颖而出？为什么能够始终走在时代前列、成为中国人民和中华民族的主心骨？根本原因在于我们党始终保持了自我革命精神，保持了承认并改正错误的勇气，一次次拿起手术刀来革除自身的病症，一次次靠自己解决了自身问题。这种能力既是我们党区别于世界上其他政党的显著标志，也是我们党长盛不衰的重要原因所在。”新中国70年来，中国共产党能够始终成为中国社会主义事业的领导核心，能够领导中国人民创造一个又一个人间奇迹，就是靠了始终高度重视自身建设这个重要“法宝”。

1939年，毛泽东同志在《〈共产党人〉发刊词》中首次把党的建设称作一项“伟大的工程”，并将其提升为我们党战胜敌人、取得胜利的“三个法宝”之一。新中国成立后，党的地位发生了根本变化，如何加强党的自身建设，保持马克思主义先进政党的本色不变，是我们党始终关注、高度警惕的重大问题，为此，我们党作出过艰辛探索。改革开放后，我们党把党的建设提高到“新的伟大工程”的高度，着力解决提高领导水平和执政水平、提高拒腐防变和抵御风险能力这两大历史性课题，锲而不舍加强和推进党的自身建设。

2012年12月7日，到深圳调研的习近平总书记一行乘坐中巴车与公交车、出租车、私家车一道在街上并行，道路也没有封闭，遇到红灯也正常停车等候。透过车窗，眼尖的人认出了是习近平总书记，很快发出了微博：“习近平总书记的座驾刚刚在我的对面车道擦肩而过，果然没有封路。”

这是习近平同志担任总书记之后的首次离京调研。就在他离京调研的前3天，中共中央政治局通过了后来被誉为“改变中国”的八项规定。对这样一个党的十八大后党中央立下的重要规矩，习近平总书记说：“八项规定既不是最高标准，更不是最终目的，只是我们改进作风的第一步，是我们作为共产党人应该做到的基本要求。……承诺的就要兑现，中央政治局同志从我做起。”

当时，社会上并没有多少人意识到这是一个标志性的旗帜。几年以后，人们才真正意识到，就是从这八项规定开始，拉开了持续全面从严治党的序幕。

党的十八大以来，面对新的历史条件下世情国情党情的新变化，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度推进党的建设新的伟大工程。习近平总书记

指出：“伟大斗争，伟大工程，伟大事业，伟大梦想，紧密联系、相互贯通、相互作用，其中起决定性作用的是党的建设新的伟大工程。”基于统筹考虑伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，党中央作出了把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局的英明抉择，着力改进作风，着力严明纪律，着力惩治腐败，着力严肃党内政治生活、净化党内政治生态，立新规、树新风、开新局。党的十九大进一步明确了新时代党的建设总要求，提出了以党的政治建设为统领，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争的党的建设总体布局，推动全面从严治党不断向纵深发展，全面从严治党取得重大成效。

在领导推进新时代新的伟大工程的实践中，习近平总书记总结我们党管党治党的历史经验，提出了一系列关于加强党的建设的重要论述，积累了宝贵经验，形成了丰富的理论成果。比如，坚决维护党中央权威和集中统一领导，确保全党步调一致、行动统一；必须坚持治国必先治党，治党务必从严，确保党成为中国特色社会主义事业的中流砥柱；必须坚持以党的政治建设为统领，全面推进党的建设总体布局；必须用党的创新理论武装全党，抓好思想教育这个根本，抓思想从严，着力教育引导全党坚定理想信念；必须坚持以人民为中心，确保立党为公、执政为民；必须坚持以零容忍态度惩治腐败，坚决同消极腐败现象作斗争，确保党永葆清正廉洁的政治本色；必须不断进行自我革命，同一切影响党的先进性、弱化党的纯洁性的问题作坚决斗争，实现党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高；必须抓好严明纪律这个关键，严明党的政治纪律和政治规矩；必须从严治吏，抓住领导干部这个“关键少数”，培养选拔党和人民需要的好干部；必须始终坚持树立作风建设永远在路上的思想，坚持抓常、抓细、抓长，持之以恒加强作风建设；必须坚持思想建党和制度治党紧密结合，做到同向发力、同时发力；必须强化自身监督，发挥巡视监督的利器作用；必须落实好主体责任，以问责常态化促进管党治党履职到位，等等。习近平总书记关于党的建设的重要思想，集中反映了新中国成立以来我们党在党的建设方面取得的重要理论成果。

1945年党的七大会场后面墙壁上，悬挂着四个大字“同心同德”。加强党的自身建设，使全党同心同德、党和人民同心同德。正是靠了这一条，我们党才能历经70年磨砺而始终“不管风吹浪打，胜似闲庭信步”，才能为“中国号”



这艘巨轮领好航把好舵。

#### **四、新时代新征程：毫不动摇全面加强党的领导和党的建设**

中国特色社会主义进入新时代，中华民族从此开启了实现伟大复兴的新征程，迎来了从赶上时代到引领时代的又一次伟大跨越。习近平总书记指出：“打铁必须自身硬。党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想，必须毫不动摇坚持和完善党的领导，毫不动摇把党建设得更加坚强有力。”这既是我们党领导人民进行伟大社会革命的客观要求，也是我们党作为马克思主义政党建设和发展的内在需要。

昨天的成功并不代表今后能够永远成功，过去的辉煌并不意味着未来可以永远辉煌。从国内形势看，新时代决胜全面建成小康社会的艰巨任务、实现中华民族伟大复兴的历史使命，对党和国家工作提出了前所未有的新挑战新要求。我们正处在一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候，一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候，还有许多需要我们跨越的“雪山”和“草地”、“娄山关”和“腊子口”。从外部环境看，随着中国在国际上的影响力越来越大，世界对我国的关注度也越来越高，来自外部的经济、政治、军事风险和压力不可避免。这要求我们比以往任何时候都需要坚持和加强党的领导，比以往任何时候都需要加强党的建设，以党的自我革命推动党领导人民进行的伟大革命，为中华民族伟大复兴书写出新的胜利篇章。

在新时代，要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好，必须毫不动摇坚持和加强党的全面领导。坚持和加强党的全面领导，最重要的是坚决维护党中央权威和集中统一领导；坚决维护党中央权威和集中统一领导，最关键的是坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位。坚持和加强党的全面领导，包括坚持党对一切工作的领导，首先是党对管党治党的领导，必须不断改善党的领导，让党的领导更加适应实践、时代、人民的要求。要完善坚持和加强党的全面领导的制度，健全党中央全面领导的体制机制，健全党对重大工作的领导体制机制，把顶层设计、总体布局、统筹协调、整体推进结合起来，其他议事协调机构要同党中央议事协调机构相衔接，强化党的组织在同级组织中的领导地位。要提高把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力，确保党有足够的力量始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

在新时代，要把坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好，我们党必须勇于自我革命，把党建设得更加坚强有力。必须深刻认识“四大考验”的长期性和复杂性、“四种危险”的尖锐性和严峻性，必须清醒地看到党内存在的政治不纯、思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决。在这种情况下，有没有勇于自我革命的精神，就成为决定党兴衰成败的关键因素。习近平总书记反复强调“勇于自我革命”，这个“勇”字是大有深意的。和平年代的自我革命虽然不是刀光剑影，但也绝非轻歌曼舞。要坚持问题导向，真刀真枪解决问题。习近平总书记在十九届中央政治局第十五次集体学习时的重要讲话中指出：“这次主题教育列出的8个方面突出问题，都是可能动摇党的根基、阻碍党的事业的问题，必须以彻底的自我革命精神加以解决。”只有敢于刀刃向内，敢于刮骨疗伤，敢于壮士断腕，才能防止祸起萧墙，让自身始终过硬，始终成为时代先锋、民族脊梁，始终成为坚不可摧的马克思主义执政党。

习近平总书记指出：办好中国的事情，关键在党；进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，关键在党；夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利，关键在党；实现中华民族伟大复兴，关键在党。

党的领导成就中国辉煌，中国辉煌铺就中国道路。新中国70年的光辉历程告诉我们：坚持党的领导是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、幸福所系，是中华民族的命运所系。历史和人民选择中国共产党领导中华民族伟大复兴的事业是正确的，必须长期坚持，永不动摇。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。有始终不忘初心、牢记使命的中国共产党领航中国，有永葆先进性和纯洁性的中国共产党做中国人民和中华民族的主心骨，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现。

人民信赖，历史作证！